海基會媒體參訪團參訪報告

報告單位:海基會

參訪時間:民國 101 年 4 月 16 日~20 日

壹、目的

- 一、2009年10月,本會邀請台灣媒體負責人籌組新聞交流 團赴北京、山西參訪;2010年8月籌組媒體參訪團, 與主跑本會之線上記者赴杭州、上海參訪;去(2011)年 5月,本會再度邀請台灣媒體負責人籌組媒體參訪團赴 西安、鄭州、上海等地參訪,成效卓著。本年擬依例邀 請各媒體主要負責人赴大陸參訪,拜會大陸重要媒體。
- 二、自馬總統就任以來,多次強調我方在中華文化發展傳播 上的優勢,自曾國藩成立湘軍以來,兩湖地區對中國近 代史影響重大,武昌又是中華民國建國歷史上首義之 地,別具意義。
- 三、兩岸兩會自 2008 年恢復制度化協商之後,過去四年持續加強兩岸交流工作。媒體交流是經濟文化交流的先鋒,湖南衛視已 8 年蟬聯大陸省級衛視收視之冠(僅次於央視),率台灣媒體高層前往參訪,可有效落實兩會組團互訪交流,增進兩岸相互瞭解。
- 四、本次行程時間為4月16日至20日,參訪湖南、湖北等地,由海基會董事長江丙坤率團,團員包括海基會副秘書長馬紹章、公共廣播電視集團董事長趙雅麗、TVBS總經理楊鳴、三立電視總經理張榮華、中視總經理李泰臨、旺報社長黃清龍、中天電視總經理馬詠睿、聯合報總編輯羅國俊、時報週刊社長夏珍、民視執行副總經理屬季方、年代電視執行副總經理嚴智徑、聯合晚報執行

副總編輯蕭衡倩、中央通訊社副總編輯谷澄、東森電視 副總經理歐陽劭瑋、經濟日報副總編輯應翠梅、海基會 綜合處處長黃兆平及賀湘明、梁玉珍、李國安、池炫璋、 王維斌等,合計 22 人。

貳、行程紀要

- 一、參訪大陸重要媒體
 - (一) 4月17日上午, 參訪湖南廣播電視台。
 - (二) 4月18日下午,參訪湖北日報傳媒集團。

二、會見當地官員

- (一)4月16日晚上:會見湖南省委書記周強,海協會會長陳雲林、湖南省委副書記梅克保、省委常委、統戰部部長李微微、國台辦綜合局局長馬曉光、國台辦新聞局局長楊毅、湖南省台辦主任馮波、省台辦副主任丁學新等陪同。
- (二) 4月17日中午:會見湖南省長徐守盛。
- (三) 4月17日晚上:會見岳陽市委書記黃蘭香。
- (四)4月18日中午:會見湖北省長王國生,副省長田承忠、武漢市長唐良智、省政府秘書長傅德輝、省台辦主任劉凱春等陪同。
- (五) 4月19日中午:會見十堰市委書記陳天會,副市長張慧莉、市台辦主任曹奎等陪同。
- (六) 4月19日晚上:會見襄陽市委書記范銳平,副市長張慧莉、市台辦主任曹奎等陪同。

參、 心得與建議

- 一、此次係繼 2009 年參訪新華社、人民日報、中央電視台 等媒體之後,再度參訪大陸媒體。本次參訪的湖南廣 播電視台與湖北日報傳媒集團,皆為大陸排名前列的 媒體集團,湖南衛視已連續多年在收視率、營收皆排 名省級衛視第一,湖北日報則是全大陸首個同時擁有 發行量超過百萬的報紙與期刊的「雙百萬」集團, 者皆具高度代表性。湖北日報集團雖為官方媒體, 看極扮演人民與政府橋樑的角色,透過不同的分眾雜 誌、報刊及爆料專線的結合,似有相當效果,其作用 亦值密切注意。透過兩岸媒體高層成感收穫豐富。
- 二、本次活動邀集台灣主流媒體主管,藉由實際參與兩會交流活動,親身感受大陸對台的態度與兩岸交流的情勢發展,媒體團員皆表示對行程安排非常滿意。其中三立電視總經理張榮華、時報周刊社長夏珍、民視執行副總經理廖季方、年代電視執行副總經理嚴智徑等人更是已連續參團三次,對本會辦理成效甚為肯定。
- 三、自2009年至今,本會共舉辦過三次媒體高層參訪團、 一次兩岸線上媒體記者參訪團,成效卓著,反映甚佳。 尤其在台灣時,很難得能同時邀請如此多家媒體主管 聚會,透過安排此類參訪活動,能有效增進本會長官 與各主要媒體間的關係。未來仍應持續舉辦媒體參訪 團,必能有效維繫本會與媒體間的友好關係。